

ТЕРРОРИСТИЧЕСКИЕ ВОЙНЫ 21 ВЕКА. ОСОБЕННОСТИ ОСВЕЩЕНИЯ В СМИ

А.С. Кашина

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

anniekash@yandex.ru

Начало нового столетия ознаменовалось многочисленными вооруженными конфликтами. Особое распространение получил международный терроризм, от которого страдают тысячи людей, вовлеченные не по своей воле в политические интересы стран, становясь жертвами и силой давления на государства. Терроризм стал одной из главных проблем, угрожающих человечеству не только в локальном масштабе, мы можем говорить о таком явлении, как террористические войны. Несомненно, если мы обратимся к истории, то обнаружим проявления террористических войн намного ранее наших дней. Сам терроризм насчитывает не одно тысячелетие, но глобальное, транснациональное распространение случилось именно в 21 веке и явилось новой проблемой, которая стоит на повестке каждого нового дня.

Итак, что же такое терроризм? Существует множество определений и выдержек этого термина. Слово «террор» происходит от древнегреческого, что означает «ужас». «Словарь русского языка» С.И. Ожегова дает понятие «физическое насилие, вплоть до физического уничтожения по отношению к политическому противнику; тактика запугивания». Более близкое обозначение содержится в «Профилактике экстремизма и терроризма» А.Г.Большакова, А.М. Межведилова, Е.А. Терещина: «Терроризм – сложное социально – политическое и криминальное явление, обусловленное внутренними и внешними противоречиями общественного развития стран». В соответствии с Федеральным законом «О противодействии терроризму», терроризм - это идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий.

Терроризм, иными словами, практика террора, а применение террора является терроризмом. Из этого мы можем сделать вывод, что война, на которой применяется террор, является террористической войной. В настоящее время еще не введен термин «террористическая война», но ни для кого не секрет методы ведения войны, которые мы можем обозначить словом «террор».

В «Краткой характеристике типов террористических движений, видов и методов террористических воздействий» В.А. Ковалева выделяются несколько подходов к определению природы терроризма. Для примера мы возьмем один из них «терроризм

рассматривается как специфический вид вооруженных действий и определяется как вооруженный конфликт низкой интенсивности». Как видим, в определениях избегают понятия «террористическая война», об этом мы можем прочесть либо в неофициальных источниках, либо в новейших публикациях. Хотя одним из тех, кто еще в 2002 году выдвинул теорию террористической войны, был профессор Гейдельбергского университета Х. Хофмайстер.

Когда мы задаемся вопросом, какие террористические войны происходят в данный момент, мы можем сами проанализировать ситуацию на Ближнем Востоке, в Африке и с помощью расшифровки терминов определить – является ли это терроризмом или нет. Однако сложно классифицировать то или иное событие, поскольку масса информации не раскрывается и методы ведения войн остаются за кулисами.

СМИ, к сожалению, участвуют в освещении всех вооруженных конфликтов, и может быть, мы бы и не знали о многих событиях, если бы это не освещалось. Рассмотрим, с какими особенностями сталкиваются СМИ, информируя о террористических войнах.

Этих особенностей много, и обычно выделяют те, которые мешают восприятию информации и играют на руку «классическим» террористам. Говоря о «классических» террористах, мы подразумеваем запрещенные организации, вербующие людей и совершающие террористические акты от своего лица, а не от лица государства.

Многие считают, что терроризм есть средство коммуникации, и именно поэтому все трагические действия происходят в больших городах, известных местах — чтобы привлечь внимание не только общественности, но тех, на кого необходимо воздействовать. Уже само освещение в новостях является плюсом для террористов, даже если СМИ негативно отзываются об этом событии. Если события, связанные с террором, происходят в государстве, и его освещают местные журналисты, то устанавливается прочная связь между властью и СМИ, иными словами, контроль, хотя бы во избежание ошибок. Информация в СМИ обладает разными функциональными и дисфункциональными особенностями:

- нагнетание атмосферы, усиление чувства опасности;
- оправдание лиц, действующих насильственными способами;
- критика антитеррористических операций;
- прямые эфиры с места событий.

Все это и многое другое способствует тому, что в обществе может назреть паника, раскол, а террористы узнать больше информации, которая будет способствовать их противоправной деятельности.

Издано множество брошюр, книг, памяток по освещению терактов в СМИ, они у всех на слуху, и тем не менее, случаются так называемые вбросы, контролировать которые очень

сложно. Средством информации можно назвать любой источник предоставления этой информации и в моменты критических ситуаций ими становятся очевидцы и простые люди, не имеющие понятия о том, что безопасно, а что нет для общества.

Подводя итоги, можно сказать, что мы не стоим на пороге каких-либо открытий в смысле войн и их ведения, а уже неизбежно вовлечены в эти действия. За нами осталось право классифицировать, дать свое имя, тому, что уже происходит и с каждым днем становится все сильнее. Это террористические войны. Но признав это, государство должно будет задуматься над тем, как противостоять таким войнам, какими способами создавать безопасное для граждан пространство. Новые термины предполагают новые методы. Х. Хофмайстер написал: «Террор — это бессилие, а террористическая война — проявления бессилия как силы».

Список литературы

1. Ковалев В.А. Краткая характеристика типов террористических движений, видов и методов террористических воздействий // Терроризм в мегаполисе: оценка угроз и защищенности / под общ. ред. В.З. Дворкина. М.: Изд-во «Права человека», 2002. С. 10.

2. Ожегов С.И. Словарь русского языка / под общ. ред. Л.И. Скворцова. М.: Оникс; Мир и образование, 2007. С. 1066.

3. Петренко О.А., Горбачев А.М. «СМИ и журналисты в условиях терактов». Ставрополь, 2014.

4. Хофмайстер Х. Теория террористической войны // Серия «Мыслители», Homo philosophans., Выпуск 12 / Сборник к 60-летию профессора К.А. Сергеева. СПб.: Санкт-Петербургское философское общество, 2002. С. 439-452.